

榜样的力量——腓立比书 3:17 - 19

引言、大纲

- 读经：腓立比书 3:17 - 21；启示录 3:14-22。
- 真假基督徒的对比贯穿腓立比书第 3 章。1 - 3 节已经做出这种对比；4 - 11 节保罗以自我见证说明每个真基督徒得救时经历的内心翻转；12 - 16 节是每个真基督徒都要有的生命追求；最后 17 - 21 节再次看到真假基督徒的对比。—— 你以哪种基督徒为自己的榜样？
- 大纲：
 - 标题：榜样的力量
 - 1. 效法好榜样（17 节）
 - 1a. 圣经中的榜样
 - 1b. 生活中的榜样
 - 2. 当心坏榜样（18-19 节）
 - 2a. 坏榜样的危害
 - 2b. 坏榜样的特点

效法好榜样（17 节）

- “效法……榜样”：今天的文化强调个性，个人主义泛滥，人们不屑于效法榜样。但有意思的是，坏榜样却不乏跟风效法的人（比如很多“追星族”）。

圣经原则很明确，基督徒生活必须有可效法的榜样。基督徒效法的终极榜样是耶稣，。但光有耶稣的榜样是不够的。如果只有完美无罪的榜样给你效法，你根本无从下手。

示例：攀登一座野山，没有人工开辟的道路，你站在山脚下不知从哪开始爬。一辆直升机把一个人空降在山顶，从上面向你喊：“快上来，来我这儿，定睛看我，我就是你的标杆，你可以的，快爬上来！”你还是不知道从哪开始！你需要有人走在你前面，让你实实在在看到，怎么才能从底下一步一步爬上去。耶稣基督是完美的榜样，但他不是从不完美变成完美的榜样，他从来就没有不完美过。两种榜样你都需要！

当心当代个人主义对“不要跟随人，单单跟随基督”的错误理解，仿佛身边的人都是你跟随基督的干扰，都要过滤掉。你需要效法成熟基督徒生命成长的榜样！

- “效法我”：我保罗是跟你们有一样性情的人，我也需要每天靠圣灵与肉体私欲争战，你们看我是如何攻克己身、叫身服我，如何竭力追求、舍己服侍，好让我更多地认识基督、经历基督、变成基督的样式，那是你们需要从我身上效法的。

哥林多前书 11:1 “你们该效法我，像我效法基督一样。”

这就是为什么圣经大篇幅记载保罗的生平事迹和他亲手所写的文字。你也要效法保罗！

腓立比书 1 章为例，效法保罗的榜样包括：效法他为弟兄姐妹感恩（1:3-4）、效法他对弟兄姐妹的爱心（1:8）、效法他的祷告生活（1:9-11）、效法他以基督福音的工作为喜乐（1:18）、效法他的生死观（1:21）、效法他为弟兄姐妹的益处舍己（1:24）……

- “那些照我们榜样行的人”：榜样不仅活在圣经中，还活在生活中！

提摩太前书 4:12 “……总要在言语、行为、爱心、信心、清洁上，都做信徒的榜样”

提多书 2:7 “你自己凡事要显出善行的榜样……”

希伯来书 13:7 “从前引导你们、传神之道给你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。”

看到一条效法链：保罗效法基督，他们效法保罗，你们效法他们。（参见提后 2:2 教导传递链。）门徒培训的本质——做榜样、传真理、传生活。

当心坏榜样（18-19 节）

- “因为”：为什么要效法他们？因为你若不效法好榜样，就必定会受到坏榜样的影响。

哥林多前书 15:33-34 “你们不要自欺，滥交是败坏善行。你们要醒悟为善，不要犯罪，因为有人不认识神。”——好榜样要效法，坏榜样要避免！别让他们败坏你的善行！

- “有许多人”：坏榜样很多，要当心，而且他们就在你身边，甚至就在教会！
- “行事是基督十字架的仇敌”：不是教会外逼迫基督徒的人，而是教会内的假基督徒！他们敌对基督的表现是“行事”，而不是口头宣称。他们嘴上也说主啊主啊，但他们行事为人的本质是敌对基督的，因为他们自己不追求，还引诱欠成熟的真信徒跟从他们！他们是内奸！
- “流泪地告诉你们”：爱心的眼泪，因为我知道这些内奸对你们意味着怎样的危险！保罗每次流泪都是爱心的眼泪（参徒 20:31；林后 2:4）。
- “他们的结局就是沉沦”：这些人最终是要下地狱的！不要被他们迷惑了。那些自称是基督徒生命却没有追求的人，现在也许过得不比真基督徒差，但他们的结局是地狱！

- “他们的神就是自己的肚腹”：“肚腹”是比喻，泛指各种肉体欲望，包括各种今生的享乐、财富、名利——这是他们的“神”，是他们心里真正服侍、效忠的对象！

犹大书 4 “因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变做放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰——我们主耶稣基督。”

- “以自己的羞辱为荣耀”：罪性扭曲了荣辱观（参赛 5:20）。当今世界满是以耻为荣的例子：一堆杂乱无章的图案也被标榜为名画（美其名曰后现代主义）；杂乱无章的噪音也被称为音乐（黑暗摇滚、死亡金属等等）；色情文化的泛滥更是赤裸裸地以耻为荣。

哥林多教会以耻为荣的例子：分门结党、滥用恩赐、毫无秩序、甚至公开包容与继母同房的人，甚至为此而“自夸”（林前 5:1, 2, 6）！

以耻为荣的不只是那些明显道德低下、不知羞耻的人。这里保罗显然也把本章前面提到的以肉体自夸的律法主义者包括在内。保罗信主时认识到，之前他以为荣耀的事情全是羞辱（7-8 节）。如果没有基督的救恩，没有圣灵的重生，没有心思意念彻底的翻转，那么一切外表行为，都是被内心的罪恶私欲所玷污的，一切夸口都是以羞辱为荣耀。

- “专以地上的事为念”：这是一句话总结这些基督十架仇敌的本质特点。真基督徒完全相反，心思意念在天上，专以天上的事为念（参 20-21 节）。

约翰一书 2:15 “不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”

老底嘉教会不冷不热，主耶稣说：“我巴不得你或冷或热”（启 3:15）。或冷或热都比不冷不热更好。为什么？冷有什么好的？答案：如果你对主完全冷漠，你起码不会绊倒人，让别人以为像你这样不冷不热也可以得救！有些真基督徒受了迷惑，陷在不冷不热的光景里，还不知道这有多危险。听听保罗流泪的警告！那些人是基督十字架的仇敌，他们的结局是沉沦。离他们远点，你必须效法那些竭力追求的人！

总结性应用：你在教会里有效法的榜样吗？你是否足够委身教会，是否跟弟兄姐妹生命有足够的连接，能真实地看到在生活中追求基督的榜样，以至于你愿意效法他们的生命？这种对生命的观察学习，需要有规律的委身为基础，要与弟兄姐妹生命相交、一起团契、一起服侍，才有可能效法榜样。对一些人来说，也许是时候该考虑加入会友、参与服侍了；对另一些人，也许你该减少其他事情的委身，更多参与团契、参与教会生活。